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Основоположні засади Конституції Укра-
їни щодо побудови державного апарату та 
правового статусу громадян є підґрунтям 
адміністративного законодавства, норми 
якого охоплюють суспільні відносини, що 
виникають у сфері функціонування публіч-
ної адміністрації та її посадовців. Як свід-
чить практика, значну частину таких від-
носин становлять адміністративно-правові 
відносини за участю громадян. Кожного 
дня з органами виконавчої влади та їх поса-
довцями контактують мільйони громадян. 
У зв’язку з цим публічна адміністрація є 
однією зі сфер державно-публічної діяльно-
сті, де права, свободи й обов’язки громадян 
розглядаються найчастіше. 

Незважаючи на велику кількість дослі-
джень у сфері адміністративного та пуб-
лічного права, дискусія щодо елементів 
адміністративної правосуб’єктності триває. 
Оскільки немає єдиного підходу до тлума-
чення правосуб’єктності, її елементів і вза-
ємозв’язків, постала проблема вироблення 
сучасної концепції правового статусу учас-
ників відносин, де однією зі сторін є суб’єкт 
із владними повноваженнями.

Зазначене питання у своїх працях до-
сліджували такі вчені, як В.Б. Авер’янов, 
Ю.П. Битяк, І.П. Голосніченко, Р.А. Калюж-
ний, Л.В. Коваль, М.Ф. Орзіх, О.І. Остапен-
ко, В.П. Пєтков, В.О. Селіванов. 

Метою статті є висвітлення елементів 
правосуб’єктності індивідуальних суб’єктів 
адміністративного права, при цьому основ-
ну увагу приділимо правоздатності.

Коректність та обумовленість дефі-
ні  ції «правосуб’єктність» у межах 
адміністративно-  правової традиції забез-
печується низкою чинників, серед яких:
– фактор потенційної нерівності суб’єктів 

адміністративних правовідносин (верти-
кальні правовідносини);

– фактор чіткого поділу на індивідуаль-
них і колективних учасників правовід-
носин [1];

– фактор наявності розпорядчих та орга-
нізаційно-виконавчих функцій (пов’яза-
ність із управлінською і виконавчою вла-
дою);

– фактор обов’язковості участі в окремих 
видах адміністративних правовідносин.
Вивчаючи адміністративну правосуб’єкт-

ність як галузеву категорію, Т.О. Мацелик 
зазначає, що онтологічно – це здатність осо-
би бути суб’єктом адміністративного права. 
Тобто специфіка категорії правосуб’єктно-
сті як певної юридичної форми полягає в 
тому, що вона фіксує межі правової здатно-
сті особи. З огляду на це правосуб’єктність 
в одному з її аспектів учений розуміє як 
взаємозв’язок особи і суспільства стосов-
но майбутніх її відносин з усіма третіми 
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особами – суб’єктами адміністративного 
права [2, 92].

У радянський період О.В. Мицкевич, 
аналізуючи вчення про адміністративну 
правосуб’єктність [3], орієнтувався на таку 
специфікацію правосуб’єктності:
– правосуб’єктність розглядається винят-

ково як сукупність елементів правоздат-
ності та дієздатності, які виникають од-
ночасно; 

– правосуб’єктність індивідів містить та-
кож права і обов’язки, а юридичних осіб – 
компетенцію.
Найбільш актуальним, на нашу 

думку, є визначення адміністративної 
правосуб’єкт но сті, подане С.М. Алфьоро-
вим, С.В. Ващенко, М.М. Долгополовою у 
посібнику «Адміністративне право», – це 
потенційна здатність суб’єкта мати права 
та обов’язки (адміністративна правоздат-
ність) у сфері державного управління і їх 
реалізовувати у вказаній сфері (адміністра-
тивна дієздатність) [4, 27]. Погоджуючись із 
наведеною дефініцією, визначимо основні 
ознаки вказаного терміна. 

По-перше, з-поміж умов, за яких суб’єкт 
адміністративного права може стати суб’єк-
том адміністративно-правових відносин, 
виділимо: наявність адміністративно- 
правових норм, що передбачають права та 
обов’язки суб’єкта; наявність підстав для 
виникнення, зміни та припинення адміні-
стративно-правових відносин, а також еле-
ментів адміністративної правосуб’єктності.

По-друге, права, обов’язки та відпові-
дальність діють одночасно і доповнюють 
одне одного. Неможлива ситуація, за якої 
особа, володіючи певними правами, не ма-
тиме обов’язку щодо виконання суміжних 
(взаємозамінних) прав. Наявність обов’язку 
обумовлена невідворотністю відповідально-
сті за порушення імперативних приписів.

По-третє, адміністративна правосуб’єкт-
ність вимірюється часом, характером та об-
сягом залежно від учасників, сфери (ролі) 
участі в конкретному інституті публічного 
права.

По-четверте, адміністративні право-
відносини здійснюються у різних сферах 
державного управління, що мають свою 
специфікацію. Тому можемо говорити про 
види та/або моделі адміністративної пра-

восуб’єктності. А.В. Пасічник обґрунтував 
ідею видової класифікації правосуб’єк-
тності, зазначивши, що адміністративна 
правосуб’єктність юридичних осіб приват-
ного права поділяється на загальну (ха-
рактерну для всіх без винятку юридичних 
осіб приватного права) та додаткову, яка, у 
свою чергу, ділиться на: правосуб’єктність 
громадських об’єднань, фондових бірж, 
товарних бірж, саморегульованих органі-
зацій професійних учасників фондового 
ринку, кредитних спілок, благодійних ор-
ганізацій, релігійних організацій, профе-
сійних спілок та їхніх об’єднань, торгово- 
промислових палат, об’єднань співвласни-
ків багатоквартирного будинку, приватних 
пенсійних фондів і підприємницьких това-
риств (підприємницьку). Її можна назвати 
додатковою цільовою адміністративною 
правосуб’єктністю [5]. Слід наголосити, що 
додаткові елементи правосуб’єктності не 
утворюють самостійного модельного скла-
ду. Навпаки, вони розширюють межі основ-
ної правосуб’єктності до рівня, необхідно-
го для задоволення публічного інтересу. 
Отже, правосуб’єктність – це абстрагована 
та визначальна особливість конкретного 
учасника тих чи інших правовідносин, а її 
обов’язковими складовими елементами є 
правоздатність, дієздатність та деліктоз-
датність. Співвідношення правосуб’єктно-
сті та правового статусу необхідно розуміти 
як конкретне у загальному, а саме – право-
суб’єктність є комплексом прав, обов’язків 
і відповідальності конкретного учасника 
правовідносин. Тільки за наявності право-
суб’єктності суб’єкт права стає учасником 
правовідносин. Окрім цього, правосуб’єкт-
ність пов’язує учасника із конкретною га-
луззю правовідносин.

Структура адміністративної правосуб’єкт-
ності визначається не тільки її елементами, 
а й характером взаємозв’язку між ними. За-
лежно від конкретного інституту розрізня-
ють і види адміністративної правосуб’єкт-
ності.

Однією із найважливіших ознак право-
суб’єктності як правового феномену є немож-
ливість самостійного її існування в правово-
му полі. Зв’язок правосуб’єктності із суб’єк-
том адміністративних правовідносин надає 
йому ознак учасника таких правовідносин. 
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Адміністративна правосуб’єктність інди-
відуальних суб’єктів у сфері управління – 
це можливість брати участь в управлін-
ських правовідносинах фізичних осіб. 

Фізичну особу як суб’єкта адміністра-
тивного (публічного) права визначають у 
кращих традиціях конституціоналізму. На 
нашу думку, участь фізичних осіб в управ-
лінських правовідносинах детермінується 
необхідністю:
 – реалізації прав, свобод та інтересів у 

сфері державного управління задля нор-
мативного функціонування в правовому 
суспільстві;

– захисту основоположних конститу-
ційних прав індивідуальних суб’єктів 
у ра зі протиправного втручання чи їх 
порушення представниками суб’єктів 
владних повноважень. Питання захисту 
прав, свобод та інтересів суб’єктів пра-
вовідносин завжди було актуальним у 
процесі формування ідеї демократії та 
відповідної правової ідеології. І з по явою 
нових соціальних інститутів потреба 
змістового тлумачення прав, свобод та 
інтересів людини і громадянина не втра-
чає актуальності. І.В. Скірський вважає, 
що теоретичною проблемою залишаєть-
ся невизначеність змісту термінології 
«державно-правової відповідальності», 
«конституційної відповідальності», «від-
повідальності державних органів та 
їх посадових осіб», «публічно-правової 
відповідальності». М.М. Гнатовський, 
К.С. Красовський, О.О. Власенкова пе-
реконані, що держава не є особливим 
суб’єктом, який може бути звільнений 
від юридичної відповідальності перед 
особою. За канонами класичної демокра-
тії держава самообмежується для забез-
печення рівності у відносинах та гаран-
тії прав і свобод людини [6];

– втілення основоположного демократич-
ного принципу конституційного права 
на владу в межах прямої або делегованої 
участі.
Німецька адміністративно-правова док-

трина визначає, що найважливішим сис-
темоутворюючим завданням публічного 
права є унормування основних (публічно- 
правових) відносин між громадянами й 
органами публічної адміністрації. Таким 

чином, передбачений в Основному Законі 
України статус людини як суб’єкта, який 
є обов’язковою нормою для всіх органів 
публічної влади, також визначено у ст. 1 
Хартії основоположних прав Європейсько-
го Союзу. Конституційна гарантія захисту 
гідності людини стала найвищим позитив-
ним правом для відносин між державою та 
людиною: держава (в особі у тому числі дер-
жавних органів) існує не задля себе самої, її 
створено, щоб була можливість жити гідно й 
упевнено [7, 14].

Не менш важливою в концепції публіч-
ного адміністрування є проблема співвідно-
шення компетенційності публічних органів 
та правосуб’єктності індивідуальних суб’єк-
тів. 

Для адміністративного права характер-
ними є такі категорії індивідуальних учас-
ників адміністративних правовідносин: 
громадяни, іноземці, особи без громадян-
ства, особи, які наділені спеціальним адмі-
ністративним статусом (серед яких держав-
ні службовці). 

Як у класичній адміністративній, так і 
теоретико-правовій доктрині наявні два ос-
новні структурні елементи правосуб’єктно-
сті: правоздатність і дієздатність [4, 26–27; 
8; 9]. Деякі автори додатково виділяють 
деліктоздатність. Взаємозв’язок елементів 
правосуб’єктності утворює модель право-
суб’єктності.

Правоздатність у загальному розумінні в 
теорії права є здатністю (можливістю) особи 
мати права та обов’язки. 

На думку М.В. Кравчук, правоздатність – 
це здатність мати права і обов’язки, що на-
лежать до різноманітних галузей права. 
У вузькому розумінні правоздатність – це 
здатність особи бути суб’єктом прав і обов’яз-
ків лише у сфері цивільного права, що ко-
респондується зі статтями 25 і 26 Цивільно-
го кодексу України. Її обсяг обмежується з 
дня народження до моменту смерті [10].

Т.О. Мацелик щодо індивідів як суб’єктів 
адміністративних правовідносин зазначає, 
що можливість брати участь у таких від-
носинах є проявом ще не сформованої волі 
персоналізованого суб’єкта, яка виражає 
визначений інтерес, набула обов’язковості 
та має об’єктивуватися назовні. Способом 
вираження волі є волевиявлення [2, 93].
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Спільною ознакою адміністративної пра-
воздатності індивідуальних і колективних 
учасників адміністративних правовід-
носин є їх потенційна можливість брати 
участь у таких правовідносинах. У цьому, 
власне, і полягає основний момент співвід-
ношення «правосуб’єктності» та «правового 
статусу». Погоджуємося із твердженням 
С.Г. Стеценко, що адміністративна право-
суб’єктність – це «право на право», а адмі-
ністративно-правовий статус – це реально 
існуючі права та обов’язки [11].

Правоздатність як здатність брати участь 
в адміністративних правовідносинах є ймо-
вірною здатністю особи бути учасником від-
носин у сфері управління, що виключає ка-
тегорії «воля» та «особисте бажання», а існує 
поза психологічним суб’єктивним станом і 
залежить від зовнішніх об’єктивних харак-
теристик та середовища існування.

З огляду на вказане вище постає важли-
ве для з’ясування сутності адміністратив-
ної правосуб’єктності індивідуальних учас-
ників запитання: які особи не можуть бути 
потенційними учасниками адміністратив-
них правовідносин?

Стосовно потенційної можливості бути 
суб’єктом народовладдя суддя Конститу-
ційного Суду України В.М. Шаповал щодо 
Висновку Конституційного Суду України 
у справі за зверненням Верховної Ради 
України про надання висновку щодо від-
повідності проекту Закону України «Про 
внесення змін до ст. 98 Конституції Укра-
їни» вимогам статей 157 і 158 Конституції 
України (справа про внесення змін до стат-
ті 98 Конституції України) зазначив, що у 
статті 38 Конституції України закріплено 
право громадян брати участь в управлінні 
державними справами, що загалом відо-
бражає відповідні положення міжнарод-
них актів з прав людини. Зокрема, в За-
гальній декларації прав людини закріпле-
но: «Кожна людина має право брати участь 
в управлінні  своєю країною безпосередньо 
або через вільно обраних представників». 
У Міжнародному пакті про громадянські 
і політичні права вказано, що кожен гро-
мадянин має право «... брати участь у ве-
денні державних справ як безпосередньо, 
так і за посередництва вільно обраних 
представників» [12].

Тож вважаємо, що відповідно до вказаних 
вище нормативних актів у міжнародних до-
кументах не варто зазначати, що людина, 
яка не є громадянином держави (чи підда-
ним), не може потенційно ним бути. Згідно 
з ч. 3 ст. 6 Закону України «Про громадян-
ство» підставою для набуття громадянства 
є прийняття до громадянства. Зважаючи на 
допустимий обсяг правоздатності, навіть 
малолітня дитина є потенційним суб’єктом 
управлінських правовідносин в Україні й 
поза її межами. Тож у межах вітчизняної 
правової системи не може бути фізичної осо-
би, позбавленої адміністративної правоз-
датності.

Одним із видів адміністративної право-
здатності є адміністративна процесуальна 
правоздатність, зміст якої є позитивно де-
фінійованим. Відповідно до ст. 48 Кодексу 
адміністративного судочинства України 
правоздатність – це здатність мати проце-
суальні права та обов’язки громадянами 
України, іноземцями, особами без грома-
дянства, органами державної влади, інши-
ми державними органами, органами влади 
Автономної Республіки Крим, органами 
місцевого самоврядування, їхніми посадо-
вими і службовими особами, підприємства-
ми, установами, організаціями (юридични-
ми особами) у відносинах як стороною адмі-
ністративного судового процесу [13].

Однією із особливостей адміністратив-
ної дієздатності, на відміну від інших, 
є збільшення обов’язків із настанням ві-
кового цензу. Обсяг конкретних суб’єк-
тивних прав, поява обов’язків, зміна тих 
чи інших прав пов’язані з часом, умовами 
життя. Так, досягнення різного віку стає 
правовою підставою для реалізації нових 
юридичних прав: народження обумовлює 
право на ім’я шляхом його реєстрації в 
органах Реєстрації актів громадянсько-
го стану, медичне обслуговування, пе-
ресування тощо. Виборче право і право 
вступати на державну службу пов’язане 
з досягненням віку повної дієздатності. 
Згодом громадянин одержує право на пен-
сію. Всі дієздатні громадяни відповідно 
до Конституції України зобов’язані нести 
військову службу, сплачувати податки, 
охороняти навколишнє природне середо-
вище [14, 35]. 
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Отже, адміністративна правоздатність 
має такі ознаки:
– немає позитивного правового регулюван-

ня та безпосереднього визначення кате-
горії в законодавстві;

–  може бути потенційно притаманною 
будь-якій людині;

– обумовлена нормами адміністратив-
ного права та характером адміністра-
тивних правовідносин (організаційно- 
виконавчими та розпорядчими);

–  не залежить від волі чи іншого психоло-
гічного стану суб’єкта;

–  виникає з моменту народження та при-
пиняється в момент смерті;

– є передумовою для виникнення адміні-
стративної дієздатності;

– співвідноситься із правовим статусом 
суб’єкта як право на можливість викори-
стання правового статусу.   
Таким чином, дослідивши сутність пра-

воздатності, доходимо висновку, що адміні-
стративна правоздатність особи (індивіда) 
в адміністративному праві – це невід’ємна 
потенційна можливість фізичних осіб мати 
належні їм права та обов’язки як владних 
або невладних суб’єктів адміністративного 
права.
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ОЛЬГА ЗУБРИЦЬКА 

Ольга ЗУБРИЦЬКА

АДМІНІСТРАТИВНА ПРАВОЗДАТНІСТЬ 
ЯК ЕЛЕМЕНТ ПРАВОСУБ’ЄКТНОСТІ 

ІНДИВІДУАЛЬНИХ СУБ’ЄКТІВ АДМІНІСТРАТИВНОГО ПРАВА

У статті досліджено сутність правоздатності як елементу адміністративно-правового 
статусу особи. Проаналізовано теоретичні поняття змісту правоздатності, місце і роль дер-
жави в адміністративно-правових відносинах та її вплив на реалізацію особою її прав, сво-
бод та на виконання покладених на неї обов’язків. 
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АДМИНИСТРАТИВНАЯ ПРАВОСПОСОБНОСТЬ 
КАК ЭЛЕМЕНТ ПРАВОСУБЪЕКТНОСТИ 

ИНДИВИДУАЛЬНЫХ СУБЪЕКТОВ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРАВА

В статье исследуется сущность правоспособности как элемента административно-право-
вого статуса личности. Проанализированы теоретические понятия содержания правоспо-
собности, место и роль государства в административно-правовых отношениях и его влия-
ние на реализацию личностью принадлежащих ей прав, свобод и на выполнение возло-
женных на неё обязанностей. 
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ADMINISTRATIVE CAPACITY AS THE ELEMENT 
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OF INDIVIDUAL SUBJECTS OF ADMINISTRATIVE LAW

In the article researched administrative-law ability of person. The theoretical concepts of 
maintenance of administrative-law ability are analysed, also analyzed place and part of State 
into administrative-law relations and has infl uence on realize by person own rights, freedoms and 
acting.
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